

## ПРОБЛЕМЫ СЕВЕРОВЕДЕНИЯ И СЕВЕРОВЕДЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ В УСТОЙЧИВОМ РАЗВИТИИ КОРЕННЫХ МАЛОЧИСЛЕННЫХ НАРОДОВ СЕВЕРА, СИБИРИ И ДАЛЬНОГО ВОСТОКА

Арктика, регионы Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации сегодня могут быть отнесены к зоне повышенного внимания и интереса не только России, но и всего мирового сообщества. Разумеется, геополитический масштаб и характер этого внимания связан прежде всего со все более открывающимися ресурсно-сырьевыми богатствами этих регионов, освоение которых может оказать в ближайшем будущем самое серьезное влияние на расстановку сил в глобальной экономической системе и мировой политике, в частности, укрепить позиции Российской Федерации.

Несомненно, возрастает и значимость достижения устойчивого развития коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока, что было обозначено в ряде документов, постановлений российского Правительства в качестве одного из важнейших направлений внутренней социально-экономической политики государства.

В регионах Арктики, регионах Севера, Сибири и Дальнего Востока, на наш взгляд, особенно остро ощущается недопустимость вульгарно-материалистической, вульгарно-экономической позиции, превращающей население, коренные народы в «человеческий фактор», в «человеческий капитал» экономики. Речь идет о той тенденции, в русле которой и образование рассматривается только как «образовательная услуга», а не тот решающий и важнейший социокультурный институт, который обеспечивает преемственность, межпоколенную трансляцию духовных, нравственных ценностей и без которого не может быть общественного единства, гражданской консолидации, не может быть никакого реального развития. За указанной терминологией слышатся отголоски вульгарно интерпретируемой марксистской концепции общества и его движущих сил.

Дело, разумеется, не в самой терминологии, а в том, как она интерпретируется, когда узкотехнический, операционный смысл понятий и терминов приобретает социальное звучание и в конечном счете извращает гуманитарный смысл и направленность социальных процессов.

На Севере, в Арктике любое действие имеет ясный и понятный результат. В экстремальных природно-климатических условиях уровень взаимозависимости, взаимосвязанности человека и природы необычайно высок, здесь не только человек адаптирован к природе, но и природа адаптирована к человеку, к его деятельности. Историческая заслуга коренных малочисленных народов Севера и Арктики, очевидно, состоит прежде всего в том, что они создали и транслировали из века в век удивительные, органичные, «вписанные» в природу высокоэкологичные системы жизнеобеспечения, существующие в ином времяисчислении, в ином темпоритме, не связанном ни с евроориентированным технологическим и экономическим прогрессом, ни с отечественными теоретическими представлениями об универсальности прогресса, о поступательной смене социально-экономических формаций и систем. Именно поэтому попытки перевода кочевых народов на оседлый образ жизни и хозяйствования, их

советизация в 20–30 годах прошлого века имела довольно тяжелые для них последствия — утрату в значительной степени этнической идентичности, многовекового опыта гармоничного сосуществования с природой, нарастание ассимиляционных процессов. Те последствия, которые и сегодня сказываются на жизни этих народов, но, тем не менее, не ослабляют их стремление к сохранению традиций, культур, ревитализации родных языков, сохранению своего «этнического» лица. При этом, несмотря на издержки активного промышленного освоения территорий их традиционного природопользования, коренные арктические, северные народы проявляют достаточно высокий уровень толерантности по отношению к своей «большой Родине», к другим «пришлым» народам, обеспечивший полиэтничность, поликультурность северных регионов, не представляют себя вне России, вне ее единого социокультурного пространства.

Это наглядно подтвердил и прошедший 27–29 мая 2014 г. в Российском государственном педагогическом университете им. А.И. Герцена исторически первый Конгресс коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации, который собрал представителей более 20 коренных малочисленных народов из всех без исключения арктических, северных, сибирских регионов, а также ученых, педагогов, работников культуры, СМИ Санкт-Петербурга, Москвы и многих других городов России. Очное и заочное участие в конгрессе приняли также ученые из Финляндии, Норвегии, Эстонии, Казахстана, Беларуси. Конгресс был организован Герценовским университетом, одним из его старейших подразделений — Институтом народов Севера совместно с Ассоциацией коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока РФ при поддержке Правительства Санкт-Петербурга, Министерства регионального развития РФ, администраций регионов Севера, Сибири и Дальнего Востока.

Содержательным, смысловым ядром конгресса стала XVI Международная научно-практическая конференция «Реальность этноса», посвященная теме «Образование — культура — экономика в устойчивом развитии Российской Федерации». Можно утверждать, что сквозной, доминантной проблемой, обсуждавшейся участниками конгресса, стала проблема единства и взаимодействия. Речь идет о единстве и взаимодействии образовательной, культурной и экономической политики; о единстве культурно-образовательного пространства России; о единстве и взаимодействии регионов Севера, Сибири и Дальнего Востока в решении задач сохранения и устойчивого развития коренных малочисленных народов.

Наконец, чрезвычайно важной и отличительной особенностью конгресса стало то, что здесь проблемы обсуждались с участием всех заинтересованных сторон — в содружестве педагогов, ученых, работников культуры, СМИ, представителей власти (центральной и региональной), представителей бизнеса, представителей многочисленных общественных организаций и объединений, в том числе молодежных. Именно это в значи-

тельной мере обеспечивало заинтересованный, глубоко содержательный характер обсуждений и дискуссий, которые проходили на четырех столах и в трех секциях, собравших от 40 до 80 участников.

Открывая конгресс, ректор Герценовского университета Валерий Павлович Соломин подчеркнул: «Думается, что в высшей степени закономерно, что Конгресс, посвященный реализации научно-образовательных, этнокультурных, социально-экономических ресурсов сохранения и устойчивого развития коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации, проходит именно в нашем университете. Север был и остается одним из главных приоритетов в развитии Герценовского университета. Уже более 80 лет Герценовский университет готовит кадры учителей, ученых, работников сфер культуры для регионов Севера, Сибири и Дальнего Востока. Решающая роль в этом исконно принадлежит уникальному научно-образовательному подразделению университета — Институту народов Севера. Мы гордимся тем, что многие крупные общественные, политические деятели, ученые, учителя, писатели, поэты, художники, журналисты, представляющие малочисленные коренные народы Севера, Сибири и Дальнего Востока, — цвет северной интеллигенции — являются герценовцами, выпускниками нашего университета. Мы действительно очень гордимся этим! Их деятельность проникнута герценовским духом, духом творчества, инициативы, социальной ответственности, подлинного патриотизма».

Ярким подтверждением сказанного стало приветственное слово одного из выпускников института народов Севера, ныне — депутата Государственной Думы РФ, президента Ассоциации коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации Г. П. Ледкова. Отметив значимость конгресса для решения проблем коренных малочисленных народов, Г.П. Ледков подчеркнул необходимость видеть реальные перспективы дальнейшей совместной работы не только в области культуры и образования, но и в области экономики, права, в области улучшения качества жизни в регионах Севера, Сибири и Дальнего Востока. Последнее можно отнести к числу самых насущных, актуальных проблем коренных малочисленных народов, от решения которых непосредственно зависит достижение устойчивого характера их развития. Здесь свое веское слово должна сказать наука — Г. П. Ледков предложил разработку совместного с Герценовским университетом широкомасштабного научного проекта, направленного на комплексное исследование и определение конкретных путей и условий улучшения качества жизни коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока, результаты которого могли бы способствовать кардинальному улучшению ситуации в этой области. Именно Гер-

ценовский университет с его большим опытом в области североведческих исследований обладает необходимыми интеллектуальными, научно-методическими ресурсами для решения указанной проблемы, отметил Г.П. Ледков.

Чрезвычайно содержательным было пленарное заседание конгресса, на котором с докладами выступили: Анна Ивановна Отке, член комитета Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации по социальной политике; Григорий Петрович Ледков, президент Ассоциации коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации; депутат Государственной Думы Российской Федерации; Дмитрий Александрович Ильин, заместитель директора — начальник отдела этнокультурного анализа и развития Департамента государственной политики в сфере межнациональных отношений Министерства регионального развития Российской Федерации; Алексей Егорович Сергучёв, руководитель Департамента по делам народов Республики Саха (Якутия); Сергей Александрович Гончаров, первый проректор РГПУ им. А.И. Герцена, доктор филологических наук, профес-



Участники конгресса с ректором РГПУ им. А.И. Герцена В.П. Соломиным.

сор; Андрей Васильевич Кривошапкин, известный писатель, вице-президент Ассоциации коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации, президент Ассоциации коренных народов Якутии (Якутск).

Не имея возможности в рамках данной статьи подробно останавливаться на этих выступлениях, отметим лишь, что в них на серьезной фактологической базе рассматривался широ-

кий спектр проблем, касающихся современного состояния и условий устойчивого развития коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока, затрагивались правовые, социально-экономические, образовательные, культурные, языковые аспекты этих проблем, вносились конкретные предложения по их решению. Важным было то, что во всех докладах подчеркивался комплексный характер проблем коренных малочисленных народов, системная связь вопросов экономического развития, сохранения территорий традиционного природопользования, экологии с проблемами сохранения этнической культуры, языков, этнической идентичности, развитием правовой культуры. В докладе Д.А. Ильина, представлявшего на конгрессе Министерство регионального развития РФ, была особо отмечена важность решения проблем устойчивого развития коренных народов Арктики, в частности правовых, в контексте принятой указом Президента Российской Федерации от 8 февраля 2013 г. № 231-р Стратегии развития Арктической зоны Российской Федерации и обеспечения национальной безопасности на период до 2020 г.

Этот серьезный и заинтересованный разговор был продолжен на заседаниях 4 круглых столов и 3 секци-

ях 16-й Международной научно-практической конференции «Реальность этноса». О направленности обсуждений говорят темы проведенных дискуссий: «Система подготовки кадров для регионов Севера, Сибири и Дальнего Востока»; «Традиционная культура и традиционные ценности в современном социально-экономическом пространстве регионов Севера, Сибири и Дальнего Востока»; «Взаимодействие государства и общественных организаций в сохранении и развитии коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока». Своеобразным взглядом в будущее, смотрам научных сил молодежи стал проведенный в рамках конгресса по инициативе Республики Саха круглый стол молодых ученых Якутии на тему «Молодежь в инновационном развитии Арктики», объединивший преподавателей, студентов, магистрантов и аспирантов, представляющих как естественно-научную, так и гуманитарную области знания.

Тематика секционных заседаний конференции «Реальность этноса» позволила рассмотреть проблемы устойчивого развития коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока в общероссийском контексте, с учетом единства и целостности культурно-образовательного пространства России. Такими темами: «Формирование этнической и гражданской идентичности, патриотизма и толерантности как вектора культурно-образовательной политики»; «Традиции и инновации в поликультурном образовательном пространстве российских регионов»; «Сохранение и актуализация языка, фольклора, литературы традиционной культуры как условие устойчивого развития коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока».

Завершением и украшением конгресса стал небольшой, но яркий по своим краскам Герценовский фестиваль художественного творчества народов Севера, Сибири и Дальнего Востока, включавший выставку декоративно-прикладного искусства, где были выставлены художественные работы студентов и преподавателей Института народов Севера, мастеров из Ханты-Мансийского автономного округа и с Камчатки, а также концерт творческих коллективов и исполнителей. Среди них — известный фольклорный театр-студия «Северное сияние» Института народов Севера Герценовского университета, народный ансамбль танца «Молодость Эркээни» (г. Покровск, Республика Саха (Якутия)), струнный ансамбль «Arco ARTico» Филармонии Республики Саха (Якутия), исполнительница традиционных ханты-мансийских песен З.Н. Лозямова (Ханты-Мансийск), участники конгресса — исполнители песен и танцев народов Камчатки М.Х. Сидоренко, М.Е. Беляева и Г.О. Кравченко (г. Петропавловск-Камчатский), профессор кафедры этнокультурологии Института на-

родов Севера, исполнитель азербайджанских мугамов Ф.И. Челебиев.

В принятой на заключительном заседании конгресса резолюции были отмечены: необходимость дальнейшей консолидации усилий научных и образовательных учреждений, общественных организаций и объединений для достижения устойчивого развития и повышения качества жизни коренных малочисленных народов Арктики, Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации; важность сохранения и развития этнической идентичности у молодежи как базы формирования российской идентичности и патриотизма; необходимость сохранения и укрепления единства российского культурно-образовательного пространства; приоритет комплексных междисциплинарных исследований истории и современного состояния коренных малочисленных народов как базы для выработки научно обоснованных рекомендаций методов и технологий их устойчивого развития и ряд других, вытекающих из содержания докладов и обсуждений положений и выводов.

В резолюции специально отмечается особая роль



Фольклорный театр-студия РГПУ им. А.И. Герцена «Северное сияние»  
(руководитель И.Л.Набок).

РГПУ им. А.И. Герцена и, прежде всего, одного из старейших его подразделений — Института народов Севера в подготовке кадров учителей, ученых-североведов, деятелей культуры, творческой интеллигенции из числа коренных малочисленных народов Арктики, Севера, Сибири и Дальнего Востока и предлагается рассматривать его в качестве основного научно-образовательного и экспертного центра североведения, способного решать задачи

межрегионального и международного сотрудничества в области развития научно-исследовательской, образовательной и культурно-экологической деятельности коренных малочисленных народов Арктики, Севера, Сибири и Дальнего Востока.

Но, безусловно, важнейшим итогом прошедшего конгресса и 16-й Международной научно-практической конференции «Реальность этноса» станет сборник статей по материалам прошедших обсуждений, содержащий бесценный опыт, накопленный в Санкт-Петербурге, Москве, в арктических, северных, сибирских и дальневосточных регионах России, множество интересных идей и разработок, касающихся дальнейшего движения вперед по пути сохранения и устойчивого развития общенационального достояния России — коренных малочисленных народов Арктики, Севера, Сибири и Дальнего Востока.

*В.П. Соломин, И.Л. Набок, Л.Б. Гашилова  
(РГПУ им. А.И. Герцена).*

*Фото предоставлено авторами*